

湖南最大交通枢纽工程建设工地上的“女汉子”，“最美青工”许宁—— 这片男人江湖，全看她的“连城诀”

今日女报/凤凰网记者 余娅琳

尽管五官清秀，但身材瘦削、皮肤黝黑，加上常年一副偏中性的打扮——客观来说，许宁算不得传统意义上的美女。这是11月21日今日女报/凤凰网记者专访在湖南最大交通枢纽——长沙河西交通枢纽工程项目经理部任项目总工程师的许宁时，得出的初始印象。

可许宁所属的中国建筑第五工程局的同事们显然不这么看。今年6月，共青团中央在全国铺开寻找“最美青工”活动，“没人比她更合适”——在有着17000名职工的中建五局，“80后”的许宁“被提名”完全是众望所归。而最终她也不负众望，“凭事迹说话”征服了亿万网民以及他们手中的选票，于本月初稳稳地摘得“最美青工”称号。

喜讯传回中建五局，许宁本人反倒有些不好意思：“我觉得自己平凡得很，哪里美啊？”而同事胡丹的观点却代表了公司内部许多人的心声：“她虽然放弃了身为女性的一些美，但实现并坚持了另一种‘大美’。”公司董事长鲁贵卿则评价许宁“是我们建筑领域的铿锵玫瑰”。

于是记者觉得，还是有请广大读者来自行判断吧。

而立之龄，“执掌”湖南最大交通枢纽工程建设



许宁（右）与同事一起在施工现场进行调研考察。

对于许宁硕士研究生毕业后投身建筑施工领域且一干就是6年，老同学中至今还有人不能理解。惜才的导师认为她完全可以去高校、政府机关或者更轻松也更高薪的设计单位，师兄师姐们则直言这完全是掉价之举。

但许宁有自己的打算。她始终觉得：工地才是“建筑人”最广阔的舞台。于是，在同学们的错愕目光相送下，许宁“固执己见”地走进了中建五局的大门。

尽管早有心理准备，但工地的艰苦还是给了初出茅庐的许宁一个下马威。

2007年8月，刚入职不久的许宁接到一纸调令，与另外十多名应届毕业生一道开赴哈大（哈尔滨—大连）客运高速铁路项目部。项目部租住在辽宁铁岭的一户农家，正值盛夏，6个女生挤在一间房，房里没窗户、没电扇，而且连干净

水源都没有！因为项目部附近就是煤矿，地质污染严重，水源重金属超标。没多久，这帮小年轻们身上就相继长出了斑点。“水荒”生活持续了一个多月，项目部才找到新水源，可后遗症却留下了，“至今我身上都还有没完全消褪的斑印”。

艰苦的工作，很快分散了年轻人对恶劣环境的注意。许宁本科与硕士阶段分别学的是土木工程与结构工程专业，与铁路建设隔行如隔山，现场监理断定她至少半年才能找到感觉。许宁不服气，她白天跑现场晚上看图纸，“那段时间从没有在凌晨2点前合过眼”，结果只用了3个月就能独当一面开展工作，并由普通技术员升为主管工程师。3个月下来，“6朵金花”只剩许宁一根“独苗”——其余5名女生先后因为条件太过艰苦打道回府，而许宁不但扛了过来，还顺利完成了课堂知识与工地实操的对

父母特地搬到她单位附近，仍一年难见几次面

从中建五局机关大楼出发，步行至许宁家不过5分钟路程。许宁老家在岳阳临湘，但父母多年前便迁来长沙，住址一直选在许宁单位附近，为的是能与女儿多相聚、生活上有个照应。

只是，这一打算基本落空了。许宁每天工作十几个小时，吃住都在工地，只有回公司开会时才能顺便回家一趟，但往往也因为时间紧而顾不上。2011年，同事替许宁统计过，因有两个重点工程在手，她曾“12次过家门而不入”。到2012年，接下长沙河西交通枢纽项目后，许宁最忙时要同时负责3个项目，由此创下了“全年未在家睡过一晚”的纪录！“我妈干脆把我卧室里的床用塑料布给盖起来了，说省得沾灰。”

绝大多数时间里，将父母与许

宁联系起来的，是一条长长的电话线。

2010年，许宁的父亲被医生怀疑患癌，妈妈怕影响许宁工作，一开始没敢告诉她，直到确定是误诊后才打电话跟她说。据许宁回忆，当时她正与同事开会，握着手机差点就心疼得哭了，但“绝不在人前掉泪”的性格让她硬生生把眼泪逼了回去。

2011年6月的一天，同样是在开会时，许宁又接到妈妈的电话：你爸被车撞了！提前作完会议发言，许宁匆匆赶往医院，见父亲虽伤到腰骨但幸无大碍，心头的大石总算落地：“爸，您没事就好。我工地上忙不开，只能拜托同事照顾您了……”“什么？！”一向支持女儿工作的父亲第一次发了火，“刚来就要走，你哪有这么忙啊？！”

接。

到2008年4月，许宁已经在长沙市重点工程——长沙滨江文化园（音乐厅）项目中担任项目部技术负责人。该项工程施工难度大、技术含量高，而许宁没有辜负公司信任，先后有三项科研课题获湖南省建设厅、科技厅立项，首开中建五局在省内科技术课题立项成功的先河。

2012年底，全国177大交通枢纽工程中投资最多、规模最大、任务最艰巨的长沙河西交通枢纽项目率先开工，刚过而立之年的许宁被委任为项目总工程师。在团队辅助下，她刻苦攻关，开工不久即拿出两项技术成果准备申请专利，为项目打响开门红……

6年时间，2项国家专利、2项中建总公司QC一等奖、1项国家级QC成果、3项工法通过省级鉴定；在国家核心期刊上发表论文5篇，省部级刊物3篇，完成课题过程报告11篇——当初那些曾质疑过许宁职业选择的同学，无一人可比肩。

更何况，许宁所成就的不仅是她个人。用中建五局总承包公司党委书记姜守柏的话来说：她到哪个项目，哪个项目就强；她到哪个部门，哪个部门就强。几年来，许宁待过的工地和部门先后获得了“国家AAA级安全文明标准化诚信工地”、“全国青年安全生产示范岗”、“全国质量信得过劳务班组”、“湖南省青年文明号”等多项荣誉。

今年年初的一天，还是妈妈打来电话：“你舅舅过几天45岁生日，要我过去帮忙。我今年满60岁都没准备办呢，他一个45岁生日却办那么热闹……”妈妈羡慕的语气让许宁心里很不是滋味，想起爸爸六十大寿，自己都没能亲自为他老人家庆生，这回妈妈的生日可不能再错过了。于是，许宁翻开记事本，对那个日子悄悄作了备忘：妈妈生日。

那许宁妈妈的生日究竟是怎么过的？“刚好当天公司通知回机关开会，我就提前给我妈打了电话，中午抽出两小时在附近饭馆一起吃了顿饭。”——看吧，还是搭的工作的“顺风车”！

“女汉子”的婚礼：最不像新娘的新娘

许宁成日忙得不见人影，她的终身大事也让父母担忧。“亲戚、朋友给我介绍了很多相亲对象，可要不就是人家接受不了我的工作性质和强度，要不就是连面都没时间见。”

也许有人会奇怪：工地不就是个男人堆么，咋不就近发展一个？对此，许宁自嘲：“谁叫我在单位的形象‘比男人还男人’呢！”

许宁一个年轻女孩，要执掌这么大的工地，除自身技术水平过硬外，没几分“女汉子”的硬气还真搞不掂！同事郑东回忆说：2010年通用时代项目开工，对于在一个小丫头片子手下做事，大家不是没有过别扭。有天，刚吃过晚饭的男人们准备打篮球休闲，许宁走了过来，一句“我可以跟你们一起玩吗”把所有人都给震住了。最开始，大家都有点放不开，没想到许宁不仅拼抢积极，还不时爆出几句粗口，把大家逗乐之余，也渐渐再没人拿她当女人看了。“她就这样无声地融入了我们的圈子，为平时的工作沟通搭建了很好的平台。”

据说，只要是许宁待过的工地，都流传过这么一句话：有问题，找许宁！所指“问题”不光有技术层面上的，还包罗万象：办公室没饮用水了，她不声不响地下去去扛；同事生病，她鞍前马后地帮忙打饭、提热水，就连宿舍里的高低铺有些不稳，也是她操起钳子、扳手修理……

2011年初，一个爆炸性消息传出：许宁恋爱了！



■采访手记

“之前也有媒体报道过我，可说实话，不少细节都有所夸张——我没那么高大全。”采访伊始，许宁的开场白就流露出了她作为中国产业大军中涌现出的“80后”优秀代表，与停留在人们脑海中的那些传统英模人物所不同的个性特质。

比如，聊到某次为申报课题而赶工、整整三天四晚没合过眼的经历时，她没有一句“鞠躬尽瘁死而后已”式的豪言壮语，而是真诚地“后怕”：“那会还没有‘过劳死’一说，不然我肯定不敢这么拼……”

又比如，有媒体为凸显她对事业与家庭忠孝不能两全时的矛盾纠结，绘声绘色地勾勒出了一幅深夜孤独的感人画

在中建五局与长沙税务系统某单位的一次联谊活动中，对方单位的一名小伙子看到许宁的联系方式后，试探性地给她打了个电话，小心翼翼地“求见面”。之前并不太热衷于相亲的许宁，居然鬼使神差地答应了……

两人确立关系后，爱情发展得也并非一帆风顺。“这主要怨我——约会时让他一等几个小时是家常便饭，好不容易见上面，还没聊几句，我又开始没完没了地接电话。”

什么工作能忙成这样？男友起先不相信，后来找到从事土木工程的亲戚一问才知道，“干这行就是这个样子，没办法的……”尤其是在去过工地几次后，亲眼看到娇小的许宁是如何在男人堆里指点“江山”的，男友更是对她产生了由衷的敬佩。

兴许是约会时等迟到的许宁等成习惯了，对于两人婚期的一再“迟到”，男友继续表现出了令人咋舌的好脾气。“本来是定在去年9月的，没想到我会被临时‘抓壮丁’去做项目投标，结果一拖就拖到了11月底。”

2012年11月26日，许宁终于出嫁了！这场婚礼的许多细节至今仍为熟人们津津乐道，如同事兼好友范艺林就爆料说：“之前的筹备过程当‘甩手掌柜’也就算了，婚礼流程彩排总没人能替吧？她倒好，一直忙到25日晚7点多才赶来酒店，连婚庆公司的人都给急坏了！婚后第二天又赶回工地上班——感觉她结婚就是来露个脸、走次穴的……”同事胡丹则“吐槽”称：“没见过这样的新娘子，婚纱下面居然配一双毛袜……”

这么说来，本月26日就是许宁的结婚周年纪念日了。在许妈妈六十大寿的“简易午宴”上，作陪的几名同事都看到，许宁因来不及准备礼物，急中生智地从包里掏出刚刚获得的“全国五一巾帼标兵”证书送给妈妈作为生日贺礼。那么，这次的“最美青工”荣誉，应该算得上许宁送给丈夫的最佳周年礼物了吧！

面，这也遭到她的纠正：“我才没哭呢！我是个行动派，哭能解决什么问题？”中建五局党委书记周勇则评价说：许宁不是传统意义上的那种劳模先进典型，她有独立思考、有价值追求，有理性选择。

独立、理性又真诚，在记者看来，为相貌平凡的许宁赋予了一种独特魅力。这样的许宁为什么依然认为自己是普通的、平凡的？也许安妮宝贝在散文集《素年锦时》里的一段话可以作答：一个人要能做到对自己的美、聪明、善良完全不自知，才显贵重，就仿佛栀子花不知道自己有多香，兰花不知道自己有多幽静。天分，天性，从来都不需要发言和解释。